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Dulezité pojmy

* Populace

— VSechny osoby, kterych se néjak tyka predmet
vyzkumu, neboli osoby, o nichz ma vyzkum néco
vypovidat

e Zakladni soubor
— Cast populace, ktera je technicky dostupna
e Vybérovy soubor (vzorek)

— Osoby, které v realu budu zkoumat (treba komu
rozdam dotazniky)



Reprezentativita

— Vyzkumny soubor ma stejnou nebo velmi
podobnou strukturu jako zakladni soubor
(vlastnosti jsou v ném stejné rozlozené)

» Stejné vekoveé rozlozeni, stejna rozdéleni podle pohlavi,
stejné rozlozeni nazoru na politiku, ...



Jak dosahnout reprezentativity?

e Jeden z klicovych problému dotaznikovych
setreni

» Dalezitym principem NAHODNY VYBER

- Takovy vybér, pri némz kazdy clen zakladniho
souboru ma stejnou Sanci, ze se dostane do
vybérového souboru.



Zakladni moznosti tvorby nahodného
vybeéru
A: mam seznam — nahodné vyberu — prosty
nahodny vybér

B: nemam seznam
B1: vicestupnovy vyber

B2: kdyz znam strukturu — kvotni vyber (prisné
vzato neni nahodny)



Priklady na tvorbu vybeéeru

klienti organizace
zamestnanci
vojaci, studenti
obcané vesnice
matky na materské
bezdomovci

uzivatelé drog



Rizika vSech vyberu

Zkoumana populace

Dostupny
zakladni soubor

Vybérovy
vzorek



Problém samovybeéru a odmitnuti

-Sebelépe pripraveny vybér znehodnocuje velkeé
procento odmitnutych

-Nevim, jestli lidé, kteri odmitaji vypovidat,
se necim nelisi o lidi, kteri odpovidaiji.
(napr. problém predvolebnich vyzkumu)



Anketa

* \/lyzkum, pri némz zanedbavam zpusob
vybéru respondentu a zejména problém
samovyberu

* Napr: dotaznik o vychodu z obchodu,
hlasovani na zpravodajském serveru, ...



Kolik lidi zkoumat?

e Jak velké by vybérové soubory mely byt?

e Statisticky exkurz

— Cim vétdi soubor, tim mensi VYBEROVA CHYBA
* Nepresnost hodnot zjisténych prizkumem oproti
realnym hodnotam v celé populaci
* lybérovou chybu vzdy urCujeme s jistou
pravdépodobnosti (obvykle 95%, nebo 99%)



Kolik lidi zkoumat?

» Priklady vybérové chyby:

Kvalita odhadu urcité vlastnosti, kterou v populaci
ma 50% osob

Na 95% bude namérena hodnota v nasledujicich intervalech
pocet respondentt dolni interval | horni interval
50 36,1 63,9
100 40,2 59,8
150 42,0 58,0
200 43,1 56,9
250 43,8 56,2
300 44,3 55,7
400 45,1 54,9
500 45,6 54,4




